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ВПЛИВ УМОВ ТА ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ НА 

УРОЖАЙНІСТЬ ШОВКОВИЦІ (Morus L.) 

  

Шовковиця (Morus L.) є багаторічною плодовою культурою, яка має не 

лише харчове, а й медичне значення. Її ягоди багаті на цукри, органічні кислоти, 

вітаміни та антиоксиданти, що робить цю рослину важливою як для харчової 

промисловості, так і для фармакології. Водночас урожайність шовковиці може 

значно варіювати залежно від умов вирощування, технологій догляду та 

стійкості сортів. В останні десятиліття інтерес до шовковиці в Україні зріс 

завдяки розвитку органічного садівництва, а також через високу екологічну 

пластичність культури [1]. 

Відомо, що кліматичні умови є визначальними у формуванні врожаю. У 

північних і центральних областях України шовковиця часто страждає від 

весняних приморозків. Так, у 2025 році в Полтавській, Харківській і Сумській 

областях було зафіксовано масове пошкодження зав’язі при зниженні 

температури до -5…-6 °C. У результаті рослини втратили майже весь 

потенційний урожай.  

Це свідчить про необхідність впровадження заходів морозозахисту. До 

найбільш поширених методів належить використання димових шашок для 

підвищення температури навколо дерев, а також застосування крапельного чи 

спринклерного дощування у нічні години похолодання, яке створює на рослині 

крижану кірку, що зберігає бруньки від критичного зниження температури.  

Перспективним напрямом є селекція сортів шовковиці з підвищеною 

стійкістю до низьких температур. Додатково рекомендується застосовувати 
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мульчування пристовбурних кіл для збереження тепла в ґрунті, використання 

вітрозахисних насаджень, які зменшують проникнення холодного повітря, 

встановлення тимчасових укриттів із агроволокна чи поліетиленових плівок у 

молодих насадженнях. Ефективними є також біопрепарати й стимулятори 

стресостійкості (наприклад, на основі амінокислот чи гуматів), які підвищують 

толерантність рослин до короткочасних заморозків. У багатьох країнах світу 

застосовують вітрові машини й теплові гармати, що перемішують повітряні 

шари та перешкоджають утворенню холодних застійних зон у саду. У південних 

регіонах, де приморозки трапляються рідше, головним фактором, що обмежує 

урожайність, стає нестача вологи у ґрунті [2, 3]. 

Полив є ще одним критичним фактором, особливо у перші роки після 

посадки. Коренева система шовковиці формується протягом перших трьох років, 

і саме в цей період культура найбільш чутлива до нестачі води. Рекомендовано 

проводити поливи 1–2 рази на тиждень по 10–15 літрів на рослину. Достатнє 

зволоження забезпечує розвиток потужної кореневої системи, яка в подальшому 

дозволяє дереву витримувати тривалі періоди посухи. Натомість відсутність 

належного догляду на стартових етапах призводить до формування слабкого 

дерева з низькою врожайністю у майбутньому [3]. 

Не менш важливим чинником є живлення. Хоча шовковиця вважається 

невибагливою культурою і може рости на бідних ґрунтах, висока урожайність і 

великі ягоди формуються лише за умов систематичного внесення добрив. 

Дослідженнями доведено, що внесення азото-фосфорно-калійних добрив у 

помірних нормах підвищує масу ягід на 15–20 %, а також сприяє більш 

дружному цвітінню й дозріванню плодів. Підживлення слід проводити двічі на 

рік: навесні для стимулювання росту та на початку літа для підтримки 

плодоношення. У випадку органічного садівництва доцільно застосовувати 

перегній, компости або сидерати, які позитивно впливають на родючість ґрунту 

й не шкодять екосистемі [1, 4]. 

Значний внесок у підвищення урожайності робить селекція. Сучасні сорти 

шовковиці мають вищу стійкість до хвороб, шкідників та несприятливих умов 

середовища. Так, у відділі шовківництва та технічної ентомології Національного 

наукового центру «ІЕКВМ» було створено нові плодові сорти шовковиці, які 

перевищували за врожайністю сорт-контроль Харківська 3 і водночас не 

потребували інтенсивного хімічного захисту. Ці сорти добре зарекомендували 

себе в органічному садівництві, оскільки здатні давати стабільний урожай навіть 

за мінімального використання добрив і пестицидів [1]. 

Отже, урожайність шовковиці формується комплексом факторів, серед яких 

провідними є кліматичні умови, рівень зволоження ґрунту, забезпеченість 

елементами живлення та сортові особливості. Вирощування шовковиці за 
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сучасними технологіями передбачає оптимізацію цих чинників. Там, де існує 

ризик весняних заморозків, слід робити акцент на заходах захисту та виборі 

морозостійких сортів. У посушливих регіонах ключовим завданням є організація 

поливів та застосування мульчування, яке зменшує випаровування води. На 

бідних ґрунтах важливе регулярне удобрення, тоді як у системах органічного 

виробництва необхідно застосовувати органічні джерела поживних речовин.  

Таким чином, для підвищення врожайності шовковиці потрібно поєднувати 

агротехнічні заходи з використанням сучасних сортів, які адаптовані до певних 

ґрунтово-кліматичних умов. Це дозволить не лише збільшити урожайність та 

поліпшити якість ягід шовковиці, а й забезпечити стійкість культури в умовах 

кліматичних змін. 
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